## Смелова Евгения Александровна

## Магистрант

Направление: Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

Опыт реализации проекта «Выбираю жизнь» в Шекснинском центре помощи детям, оставшимся без попечения родителей «Альтаир: правовой аспект»

**Аннотация.** В статье представлен правовой анализ и опыт реализации проекта «Выбираю жизнь» в Шекснинском центре помощи, который направлен на становление и развития нравственного, морального и здорового образа жизни детей-сирот и детей, оставшихся без полечения родителей.

**Ключевые слова:** дети, оставшиеся без попечения родителей, дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации, дети-сироты, опека, семья, несовершеннолетние дети.

В соответствии с действующим семейным законодательством: «Под устройством детей, оставшихся без попечения родителей, в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, понимается помещение таких детей под надзор в образовательные организации, медицинские организации, организации, оказывающие социальные услуги» [2].

Важнейшей особенностью системы устройства, как и любой публично организованной системы правоотношений, должна быть гармонизация частных и публичных интересов их участников. В основе системы устройства детей, оставшихся без попечения родителей, должно лежать частное по своему характеру право ребенка, «который временно или постоянно лишен своего семейного окружения или который в его собственных наилучших интересах не

может оставаться в таком окружении, на особую защиту и помощь, предоставляемые государством»

На территории Шекснинского муниципального района проживает 5680 несовершеннолетних, 98 из которых проживают в Шекснинским центре помощи детям, оставшимся без попечения родителей «Альтаир» (по статистическим данным 13,7% детей имеют опыт употребления психоактивных веществ (ПАВ).

За последние 3 года наркологическая ситуация в районе ухудшилась. Это, прежде всего, это связано с ростом числа людей, потребляющих наркотические и ПАВ (психоактивное вещество), особенно в молодежной среде.

Численность населения, состоящего на учете у врача — нарколога за последние 3 года представлена в таблице 1.

Таблица 1 – численность населения, состоящая на учете у врача – нарколога 2016— 2018 гг.

Состоят на учете у врача – нарколога	2017 год	2018 год	2019 год
Взрослые	15	33	61
Несовершеннолетние	15	19	23
Всего	30	52	84

Так, в 2017 году на учете у врача — нарколога в Шекснинской центральной районной больнице состояло 84 наркозависимых, а в 2013 их было 30. Количество несовершеннолетних, за рассматриваемый период увеличилось до 35%.

Рост числа людей, употребляющих ПАВ (психоактивное вещество), обуславливается выгодным географическим положением района. Районным центром Шекснинского района является поселок Шексна. Он находится на расстоянии 86 км от Вологды и связан с ней шоссейной и железной дорогами. Еще одной причиной увеличения числа людей, употребляющих ПАВ (психоактивное вещество) является то, что в поселке находятся

2. исправительные колонии строгого режима. К отбывающим наказание осужденным приезжают родственники и друзья, которые способствуют распространению наркотических веществ. Освободившись, многие остаются на территории района, создают семьи, которые попадают в «группу риска».

Также в поселке находится ГОУ «Шекснинская специальная общеобразовательная школа закрытого типа» (для детей с девиантным поведением). На протяжении нескольких лет статистические данные остаются постоянными, примерно 125 детей, проживают в данном учреждении. Отбывая наказание, некоторые из подростков не только не осознают своей вины и не предпринимают шагов для исправления поведения, но и вновь приобщаются к криминальной среде, встают на путь употребления ПАВ (психоактивное вещество).

На территории поселка находится детский дом, куда поступают дети — сироты и дети, родители которых лишены родительских прав в отношении их. До поступления в детский дом многие несовершеннолетние проживала в семьях социального риска в атмосфере злоупотребления взрослыми алкоголя [6].

На наш взгляд именно эти факторы повлияли на сложившуюся ситуацию в районе. По данным ОДН ОВД по Шекснинскому району, за 2017 год увеличилось количество правонарушений, совершенных подростками, по сравнению с предыдущим годом. В результате увеличилось количество несовершеннолетних, состоящих на учете в ОДН (2017 год – 109, 2018 год – 112). В КДН и ЗП в 2017 было рассмотрено 317 материалов в отношении несовершеннолетних, чьи родители не исполняют должным образом родительские обязанности по воспитанию, содержанию, обучению, защите прав и интересов своих детей. Среди правонарушителей 210 мальчиков и 107 девочек.

В связи с тем, что так остро стоит проблема сохранения здоровья наших детей, сотрудниками Шекснинского центра помощи детям, оставшимся без

попечения родителей «Альтаир» была разработана программа «Выбираю жизнь».

Цель данной программы – возвращение несовершеннолетних к жизни в обществе на основе восстановления физического и психического здоровья, отказа от ПАВ (психоактивное вещество), восстановление нормативного личностного и социального статуса [3]. Для решения вышеуказанных задач проводится большое количество мероприятий: подготовка помещений для групповых и индивидуальных занятий; – общее укрепление здоровья несовершеннолетних; разработка специальных программ для занятий, направленных на снижение уровня зависимости от ПАВ (психоактивное вещество).

Вся работа строится на тщательной диагностике и разработке индивидуального плана работы с ними. Несовершеннолетние этой целевой группы будут вовлечены в мероприятия по различным другим проектам «Альтаира». Запланировано проведение мероприятий, посвященных дню семьи и дню защиты детей, дню матери и дню отца.

Все семьи охвачены системой социального патронажа, в ходе которого, будут проводиться следующие беседы: о преимуществах здорового образа жизни; о необходимости получения образования; об улучшении отношений с учителями, одноклассниками.

Много внимания уделяется работе с учителями школ по выстраиванию правильных взаимоотношений с подростками, употребляющими ПАВ (психоактивное вещество). Под контролем будет находиться их дворовое окружение.

О Помощники специалистов — волонтеры из отряда «Линия жизни», созданного на базе «Альтаира», распространяют буклеты о здоровом образе жизни, проводят различные ролевые игры, анкетирование, организовывают досуг ребят. По мере необходимости подросткам, употребляющим ПАВ, предложено стационарное лечение в Вологодской областной психиатрической больнице.

Подростки первой целевой подгруппы, в основном это дети цыганской национальности, имеют значительные нарушения здоровья — 100%; заболевания нервной системы — 83%; инфекционные заболевания — 8%; кожи - 25; отравления, ожоги — 42%, психические заболевания — 17%.

Их психологическое чувством состояние характеризуется (31%),незащищенности, тревоги при контакте низким уровнем коммуникативных навыков (50%). У 58% несовершеннолетних преобладают отрицательные эмоции. Подростки трудно адаптируются к новым условиям, имеют низкий уровень произвольности поведения, невысокий уровень психосоциальной зрелости.

75% несовершеннолетних состоят на учете в ОДН, 100% – в КДН и ЗП. В отношении подростков целевой группы в течение 2017 года неоднократно составлялись протоколы по правонарушениям. Все эти подростки числятся учениками школ поселка, но 58% из них не посещают учебные заведения.

Причинами этого является: употребление ПАВ (курение — 100%, вдыхание паров клея — 86%, употребление алкоголя — 43%); нежелание учиться — 100%.

Для 75% подростков целевой группы характерна несформированность культурно — гигиенических навыков, навыков культуры поведения, самообслуживания. 92% несовершеннолетних имеют бедный словарный запас, 58% — низкий уровень работоспособности, быструю утомляемость.

Риски данного проекта: нежелание участников целевой группы идти на контакт; вынужденный отъезд, смена жительства участников программы; болезнь; злоупотребление спиртными напитками.

Мероприятия по снижению рисков:

- 1) Гибкий график консультаций, индивидуальная профилактическая работа, установление доверительных отношений, нормализация самооценки у подростков.
- 2) Формирование правильного отношения к самооценке и чувству, объяснение необходимости коррекции этого базового чувства, в связи с тем.

Что неадекватная самооценка часто является причиной возникновения психической зависимости, конфликтности, аутоагрессии, противоправных действий, склонность к употреблению ПАВ (психоактивное вещество).

3) Проведение юридических консультаций, консультаций педагогапсихолога. Установление доверительных отношений с родственниками, соседями, друзьями [1].

Работа осуществляется во взаимодействии со следующими учреждениями: комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав, управлением образования; учреждениями здравоохранения; наркоконтролем; отделом внутренних дел по Шекснинскому району; отделом культуры, спорта, туризма и молодежной политики; общественными организациями; детский юношеской спортивной школой [2].

Для реализации поставленных целей проекта созданы 3 рабочие группы, каждая из которых занимается определенной деятельности .

Заседание рабочей группы проводится 1 раз в месяц. Аналитические отчеты группе управления предоставляются к 10 числу каждого месяца, следующего за прошедший квартал, в течение всего периода реализации программы. Оценка эффективности оказания помощи семьям осуществляется ежемесячно. Результаты работы оцениваются командой специалистов, участников программы на оценке повторных диагностических обследований, исследований, наблюдений [4]. Реализация плана мероприятий завершается при достижении поставленных целей и задач.

Принципы работы проекта «Выбираю жизнь»: добросовестность участия в реабилитационных мероприятиях; конфиденциальность; системность реабилитационных мероприятий; этапность реабилитационных мероприятий; позитивная направленность реабилитационных мероприятий; личная ответственность несовершеннолетнего за ход реабилитационного процесса; включение в процесс реабилитации значимых других лиц; индивидуальный подход при выборе реабилитационной программы для несовершеннолетнего, с

учетом его реабилитационного потенциала и в соответствии с показаниями и противопоказаниями.

Ожидаемые результаты проекта «Выбираю жизнь»: окончательный отказ от употребления ПАВ (психоактивное вещество) у 100% несовершеннолетних; уменьшение количества несовершеннолетних, состоящих на учете в ОДН на 67%, а поставленных на учет в КНД и ЗП – на 83%; трудоустройство – 25% подростков, систематическое посещение учебных занятий – 75%; уменьшение конфликтов с педагогами и воспитателями у 100% несовершеннолетних; охват системой оказания помощи в рамках социального патронажа и ЗП, ОДН Шекснинского ОВД, управления образования, здравоохранения, волонтерами.

Таким образом, проведя данный проект совместно с Шекснинским центром помощи детям, оставшимся без попечения родителей «Альтаир», мы улучшить жизнь большого количества несовершеннолетних в Шекснинском муниципальном районе. Участникам данного проекта будет предоставлена уникальная возможность восстановить свое психологическое и также наладить физическое состояние, a отношения педагогами, cвоспитателями, друзьями и сверстниками.

«Выбираю жизнь» — это не только проект для несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, но и лозунг для всех подростков, которые встают перед выбором: употреблять ПАВ (психоактивное вещество) или нет [6].

## Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398. 4 августа.

- 2. Семейный Кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-Ф3 (принят ГД ФС РФ 08.12.1995) (ред. от 02.12.2019) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16. 1 января.
- 3. Федеральный закон от 24.04.2008 № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» (принят ГД ФС РФ 11.04.2008) (ред. от 29.05.2019) // Собрание законодательства РФ. 2008. № 17. Ст. 1755. 28 апреля.
- 4. Ярмухамедов Р. Социальная поддержка детей-сирот // Законность. 2017. №2.
- 5. Назукина Л.И. Комплексная реабилитация детей и подростковсоциальных сирот // Работник социальной службы. 2016. № 3.
- 6. Бессонова О.Н. Методика социальной работы с подростками в условиях социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних // Отечественный журнал социальной работы. 2011, № 2.